

中國的居里夫婦：何澤慧與錢三強



何澤慧 1936年清華畢業照。網上圖片

何澤慧為我國著名物理學家、中科院院士，1914年出生於江蘇蘇州，其丈夫錢三強為中國近代著名語言文字學家錢玄同之子、第二代居里夫婦的學生，也是赫赫有名的核物理學家、新中國「兩彈一星」元勳。夫婦二人被西方稱為「中國的居里夫婦」。1992年，錢三強院士因病離世，何澤慧隨之而去，終年79歲，兩位科學家的愛情故事頗具傳奇色彩，至今為人們津津樂道。

清華物理系公認一對

錢三強和何澤慧同為清華同學，但兩人卻在不同的國家留學、工作，一個在法國，一個在德國。從1943年起，何澤慧開始與在巴黎留學的清華同學錢三強通信。錢三強比何澤慧大一歲，天性聰敏，勤奮好學。受家風影響，錢三強從小博覽群書，興趣廣泛，待人接物彬彬有禮。

分隔法德 7年未見

二戰爆發後德國與外界的交流被禁止，他們一直無法取得聯繫，直到1943年，德國與法國之間才可以通信。於是，何澤慧給7年未見的錢三強寫了一封信。當時由於戰爭不能封口，而且只限25個法文單詞。信的大意是：問錢三強是否還在巴黎，如可能，代她向家中的父母寫信報平安。

何澤慧與錢三強這段美好的姻緣就是從這封信開始的，兩位年輕人的通信也越來越頻繁。

網友淘寶 尋得玉照

「太興奮了，我的藏品中發現有錢三強、何澤慧院士的珍貴照片！」日前，家住武漢的黃明忠在網上發佈了一組他從文物市場淘回的老照片，其中何澤慧院士1936年清華大學畢業的玉照首次公開披露，非常珍貴。據他介紹，幾年前，他從舊貨市場淘得一包用牛皮紙包着的老照片。

裡面有一張4寸照片為一位民國時期的少女畢業玉照。當時黃先生並沒太在意。前不久，他清理這些照片時，發現少女玉照背面有題字——「敬贈馮邦先生。」落款「何澤慧」三字讓他眼睛一亮，簽字落款時間為「一九三七年十月三十一」。

黃先生通過查找相關資料考證：1932年，何澤慧以優異的成績考取了清華大學物理系。這一年清華大學物理系一共招收了28名學生，其中有10位是女生。但由於受到傳統偏見的影響，教授們認為女生學物理難以學有所成，紛紛勸她們轉系。為此，何澤慧後來還一直稱當時的理學院院長葉企孫為「老封建」。(二之一)

來源：漢網

大學最牛宿舍 室友懂8門外語

四川外語學院研究生4舍109室住着四個男生，來自不同的城市，學着不同的專業，卻被周圍的人評價為「像親兄弟一樣」。更值得稱道的是，這個寢室被稱為「最牛宿舍」，因為4個男生中，每人最少會3門外語，最多的則懂8門外語。

四個人當中學粵語是最文藝的一個，他會唱京劇，2010年國慶，他代表川外在全國京劇研討會上表演了原創京劇《回家過年》。王強春則愛好學術創作，初中就開始在全國性報刊雜誌上發表文章。陳貽祥來自湖南，喜歡做飯，常到同學租的房子給大家做湖南菜。左金彪家是農村的，家裡還有5個兄弟姐妹。

用幾種外語談論美女

在學習方面，左金彪是個「神一樣的人物」，另外3個室友都說：「彪哥是個傳說，絕對是學習的偶像，從前是，現在也是。」

左金彪除了英語外，還學了西班牙語、法語、韓

語、日語和阿拉伯語。學比較文學的陳貽祥更是學了8門外語，英語、法語、西班牙語、俄語、德語、日語、韓語和阿拉伯語。牟學麟、王強春雖沒學這麼多門外語，但也學了3門——英語、日語、西班牙語或韓語。

「他們常把一句話說成幾種語言，10個單詞可能有兩個是德語，兩個是西班牙語，還有日語、漢語……」班裡的同學這樣形容這4個男生，「當他們在路上看到美女的時候，就用不同的語言融合在一起評價美女，只有他們4個人能聽懂。不是只會幾句日常用語那麼簡單，他們都可以用外語和老外直接交流。」

陳貽祥喜歡外語是源於小時候看表哥表姐讀英

語，覺得可以說別人聽不懂的話很洋氣。本科階段，英語專業的他也選了俄語和法語。研究生時，老師的一句話讓他下決心學德語，「只要你們看懂了歌德的作品，那其他的就都懂了。」

相互勉勵苦學德語

對於歌德的文章，陳貽祥十分頭疼，認為被翻譯過的東西失去了最初語言的內涵和邏輯，於是開始學習德語。德語的學習並不容易，但陳貽祥一直懷着「要做就必須做好」的信念，學了一年半。接着，他又同時學了西班牙語、韓語等，有時不想學了，但一看到左金彪學習的勁頭，他又打起了精神。

重慶晨報



4個同宿舍的男生好得「像親兄弟一樣」，一起學習多門外語。網上圖片



世界大「壽」

7月4日，世界上最大的「壽」字剪紙作品「四季花壽」在湖南工藝美術職業學院展出。這幅作品高21米，寬15米，總面積315平方米，由該校學生朱海鵬製作完成，並成功申報世界紀錄。

中新社

3歲兒器官捐贈 救活重病童

香港文匯報訊(記者 程相達、解詠荃 鄭州報導)據東南快報報導，河南3歲男孩小宇因患腦膜炎被確診腦死亡，為使小宇年幼的生命得以延續，悲痛的父母遂決定捐出其身體和器官，以幫助需要幫助的病人，並在翌日成功將肝臟和腎臟分別移植給兩個重病兒童。

小宇一家人來自河南，今年年初小宇父母到福建泉州台商投資區打工，前段時間小宇爸爸馬先生把小宇帶到泉州玩。但沒幾天，小宇的身體出現不適，開始嘔吐，夫婦倆就帶他到醫院去打點滴，沒想到小宇病情急劇惡化。最終小宇沒能挺過難關，被確診為腦死亡。由於孩子的遺體無法運回老家，為了讓小宇生命得到延續，幫助需要的人，父母做出了捐出孩子遺體和器官的決定。

肝腎分捐兩小病童

「媽媽救不了你，我們就去救別人……」



小宇媽媽淚別病床上的兒子。

……這是媽媽對躺在病床上的小宇最後的呼喚。

7月1日上午，小宇的家人向泉州市紅十字會提出遺體器官捐獻申請，並代替小宇在遺體捐贈協議書上簽下了字。南京軍區福州總醫院恰好有兩位患者，一位是肝臟功能衰竭的5歲孩子，另一位是13歲雙腎衰竭女孩，配型成功後，最終獲得了小宇捐贈的肝臟和腎臟，兩名受捐兒童目前病情穩定。

國禮「竹絲畫」後繼無人



中國最長的竹絲畫。網上圖片



薄如紙張的竹絲。網上圖片

一節長60公分的楠竹竹節，抽拔出上千根薄如報紙、寬如針鼻的細絲，再用3個月時間，將這些細絲編織成一幅長120公分，寬60公分的竹畫。這神奇的一幕，就出自69歲的竹編工藝大師王騰富之手。4日，王騰富向記者展示了他的新作「熊竹圖」，兩隻栩栩如生的大熊貓正在竹林嬉戲。

王騰富8歲開始從師學習這門技術，擔任過長寧縣竹工藝品廠廠長，被評為「四川省工藝美術大師」。上世紀五六十年代，由王騰富創意製作的各種竹工藝品多次代表四川省參加全國性的工藝美術比賽和展示。最具長寧特色的「竹絲扇」還運送到中南海，作為饋贈外賓的禮品。

近年來，王騰富的徒弟們陸續改行另謀職業，就連他的兩個兒子也扔下祖傳的技藝，在街頭支起爐灶，當起了「麵莊」的老闆，王騰富成了長寧縣唯一能獨立完成「竹絲畫」的繼承人。

中國新聞網

http://www.wenweipo.com

工商資訊

東亞銀行拓展分行服務至信德中心

東亞銀行日前宣佈其位於上環信德中心的全新分行、顯卓理財中心及一理財中心正式開幕，並舉行剪綵儀式及慶祝酒會。東亞銀行董事黃頌顯擔任主禮嘉賓，與該行主席兼行政總裁李國寶博士，以及其他董事會成員和高級行政人員，一同出席全新網點的開幕儀式。

信德中心分行暨顯卓理財中心及一理財中心位於港鐵上環站上蓋，總面積逾1,400平方呎，除設有櫃檯為客戶提供各項交易和銷售服務外，並設置先進、自動化的理財設施供客戶使用。

信德中心分行提供全面的銀行服務，而全新的顯卓理財中心更為客戶提供一系列個人化的財富管理服務，包括：投資基金買賣、掛鈎存款、證券買賣、外幣買賣、保險、私人貸款及樓宇按揭貸款等。

東亞銀行創新的一理財中心之營業時間更富彈性，從而為客戶提供更便捷的銀行服務。信德一理財中心同時備有自助設施及客戶服務代表，協助客戶妥善處理交易。透過嶄新的「i-teller」設備，客戶可利用視像設備，直接與身處網絡服務中心的東亞銀行客戶服務主任對話，從容處理各項銀行交易。

該行總經理及個人銀行處主管劉中坤表示：「信德中心為往返港三角區的重要交通樞紐，在此同時設立分行、顯卓理財中心及一理財中心，可更全面而有效地照顧不同的客戶群、商戶，以及穿梭於香港、澳門以至珠三角其他城市的旅客之需要，為他們提供多元化的銀行和理財服務。」

獨家3D造型 創新動漫場景 美心西餅首推變形金剛蛋糕系列

萬眾期待的電影《變形金剛：黑月降臨》已經上映，美心西餅於日前宣佈，推出全新獨家創作的變形金剛TRANSFORMERS蛋糕系列，成為全港首個授權變形金剛蛋糕的品牌，同時亦為其陣容鼎盛的可卡通版權蛋糕系列再添一位新成員。



3D柯柏文蛋糕

美心西餅創新地將蛋糕設計成變形金剛角色及電影場景，讓大眾一同分享期待已久的興奮。是次推出的蛋糕系列以3D造型為主，而部分款式更附送變形金剛玩具，享受蛋糕之餘，更可將深受廣大變形金剛擁護者歡迎的玩具收作珍藏。

美心變形金剛TRANSFORMERS蛋糕系列共有多種款式，當中包括：以創新3D造型設計及色彩繽紛糖霜打造，配合原味牛油蛋糕夾黃梅醬或朱古力醬兩種配搭的3D柯柏文體蛋糕；以電影場景和多款時令鮮果及兩款變形金剛玩具打造的星球對壘蛋糕；用豐富的朱古力裝飾蛋糕，加上兩款變形金剛玩具組成的地球大戰蛋糕；以原味蛋糕鋪滿芒果、士多啤梨、奇異果、桃、提子、菠蘿、藍莓等鮮果，再加上黑、白朱古力而製成的博派×狂派蛋糕；大黃蜂擁護期待已久，以鮮甜水果製造的大黃蜂原味蛋糕；以士多啤梨、藍莓凸顯柯柏文的大、藍主色的柯柏文蛋糕；以及

用鬆軟的黑森林配應廉和黑加倫子啫哩夾心，加上圍邊的黑朱古力碎，口感豐富有層次的變形金剛蛋糕等。

舉辦「變形金剛蛋糕命名比賽」

與此同時，由即日起至7月6日，凡購買任何一款美心變形金剛TRANSFORMERS蛋糕，即可憑收據上的單據編號，click入美心西餅Facebook fan page參加「變形金剛蛋糕命名比賽」。比賽共分為兩個階段，第一階段比賽中最具創意的100位可贏得UA ISQUARE 3D《變形金剛：黑月降臨》戲票兩張(連爆穀及汽水，價值港幣\$240，只限7月9及10日的指定場次)。而第二階段比賽日期為7月11日至7月31日，最具創意的100位可贏得變形金剛錢鏢乙個(價值港幣\$320)。

美心西餅更特別為喜愛變形金剛的朋友與UA戲院攜手推出獨家優惠，顧客憑UA院線《變形金剛：黑月降臨》票尾，即享美心西餅變形金剛蛋糕港幣\$30現金優惠。同時，凡購買美心變形金剛蛋糕的顧客亦可憑收據於全線UA之小食部享有免費爆穀升級優惠。推廣活動由即日起至2011年7月31日。

全新保時捷Cayman R抵港

日前，香港保時捷中心特別於金鐘太古廣場，為全新Cayman R舉行盛大揭幕儀式。一眾嘉賓和傳媒代表，與主禮嘉賓香港及澳門保時捷中心總經理唐大維及2006年香港小姐冠軍陳茵媺，一同見證全新Cayman R的誕生。

唐大維表示：「我很高興向大家介紹全新保時捷Cayman R。全新Cayman R是一部結合了純正中置引擎概念的跑車，展現了追求完美跑車性能的精神。Cayman R蘊含傳統賽車性能的特質，為保時捷愛好者帶來非凡的駕駛體驗。」

Cayman R的簡約設計概念讓人過目不忘。相對於Cayman S降低了20mm的加長車身，配備獨特的固定式後擾流板、優質銀色輪圈以及眾多內、外裝飾的賽車風格組件，形成了獨具個性的外形設計。帶有黑色邊框的大燈、黑色外側鏡，以及車身側面的黑色或銀色「PORSCHE」標誌，均彰顯了經典保時捷跑車的設計特色。

值得一提的是，側面的「PORSCHE」是首款保時捷跑車帶有「R字母」(1967年款911R)的商標。該車一共只生產了19部，是專為賽車用途打造出來。「R」車型原本是一款以配備210匹馬力Carrera 6引擎的標準硬頂跑車為基礎而打造的車款，配上眾多的塑膠組件以及精簡的配置，這款車重量僅為830kg。



陳茵媺與全新保時捷Cayman R